

Все ли готово к выборам?

В печатном цехе областной типографии стучат машины. И рядом с ними вырастают стопы зеленых, голубых, белых листов с лаконичными надписями: «Бюллетень»...

Выполняя почетный заказ оздобилов, старательно работают печатники. Они торопятся: нужно поскорее сдать заказ, ведь скоро выборы.

Некоторые бюллетени предостоят далекий путь. У границ с Томской областью, за 80 км параллельно, расположен Стрележский избирательный участок. Однако летчики Колпаковского аэропорта говорят: «Вся выборная документация будет доставлена в срок». Уже составлены схемы авиарейсов с избирательными комиссиями в Томском аэропорту. Продуманы средства их дублирования. Там, где не сможет сесть самолет, приземлится вертолет.

Тем временем участковые избирательные комиссии заканчивают организационную подготовку к голосованию на избирательных участках.

Избирательный участок № 43 г. Томска расположен в здании автородного техникума. Яркий транспарант с цифрой «43» виден далеко от входа. С утра и до позднего вечера члены избирательной комиссии, дежурные по участку помогают избирателям проверить занесены ли в списки. У избирательной комиссии большой актив. Здесь не зарегистрировано ни одного пропуска избирателя, отсутствуют искажения фамилий.

Почти закончена проверка списков избирателей на Громышевском и Павловском избирательных участках Зырянского района.

Однако во многих местах проверка списков организована плохо. В том же Зырянском районе на Дубровском, Ивановском и Богословском избирательных участках списки проверяются медленно. На Беловодском избирательном участке списки составлены небрежно, с ошибками. Есть опасения, что там допущены и пропуски избирателей. Избирателям села Тавлинки не просто найти свой избирательный участок. Над домом, где размещается избирательная комиссия, нет даже вывески.

Эти и ряд других недостатков объясняются тем, что участковые избирательные комиссии Зырянского района до последнего времени не приступали к своей работе. Зырянский районский исполком, исполкомы сельских Советов и их руководители несерьезно относились к организационно-технической подготовке к выборам.

Есть недостатки в подготовке к выборам в Шегарском и Коженинском районах. Главный из них — затянувшаяся проверка списков избирателей. В Шегарском районе на 1 марта проверили лишь 40 процентов избирателей. Меньше половины избирателей проверили себя в списках в Коженинском районе.

В некоторых районах подготовку инвентаря, телефонизацию центров избирательных участков, оборудование их мебелью оставляют на последние дни. Этого нельзя допускать.

Выборы в местные органы

Советские парламентарии в Сьерра-Леоне

ФРИТАУН, 3 марта. (ТАСС). В столице Сьерра-Леоне вчера прибыла советская парламентская делегация во главе с членом Президиума Верховного Совета СССР З. Н. Нуриевым. Советские парламентарии пробыли в Сьерра-Леоне до 11 марта и ознакомятся с жизнью и бытом этой страны. Программа визита включает поездки во все три провинции Сьерра-Леоне.

власти пройдут тем организованнее, чем целеустремленнее, вдумчивее будет проведена вся техническая подготовка к ним. В этой работе нет и не может быть мелочей. Идет ли речь о вывешивании списков зарегистрированных кандидатов и депутатов сельских Советов, определении границ избирательных округов в населенном пункте, выборе средств доставки документов голосования по окончании выборов — всему должно быть уделено достаточное внимание.

Лишь полторы недели отделяет нас от дня выборов. В течение трех-четырех дней нужно завершить проверку списков избирателей. Необходимо позаботиться о том, чтобы каждая участковая избирательная комиссия была обеспечена средствами связи. Надо пополнить избирательные участки кабинками и урнами для голосования, другим инвентарем. Особое внимание следует уделить доставке на места избирательных бюллетеней, бланков протоколов голосования и другой документации. Нельзя забывать о культурном обслуживании, а также торговле на избирательных участках в день выборов.

Организаторами всей этой большой и важной работы являются районные, окружные и участковые избирательные комиссии. Но ясно и то, что исполкомы городских, районных, сельских и поселковых Советов в подготовке к выборам не могут находиться в стороне. Они должны уметь руководить работой этого большого отряда трудящихся. Вот почему совершенно правильно поступили Колпаковский горком КПСС и горисполком, которые, не ограничиваясь семинарами с членами избирательных комиссий, послали на помощь большую группу партийно-советского актива. Постоянно направлять всю подготовку к выборам — прямой долг партийных организаций, их комитетов и бюро.

Техническая подготовка к выборам — сложное и ответственное дело. Ее нужно провести четко. Для советских людей день выборов — большой праздник, демонстрация их политического единства вокруг Коммунистической партии и Советского правительства. Пусть же в подготовке к голосованию не будет ни одного, даже самого мелкого недостатка.

ЭТОГО ТРЕБУЮТ ИНТЕРЕСЫ МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ НАРОДОВ

В Кремле 2 марта состоялось заседание комитета парламентской группы СССР. Его участники обсудили вопрос, который не может не волновать советских людей, все прогрессивное человечество. Речь шла о мероприятиях парламентской группы СССР в связи с намерением правительства ФРГ прекратить с мая 1965 года судебное преследование гитлеровских преступников за «истечение срока давности» совершенных ими преступлений.

Председатель парламентской группы СССР И. В. Спиридонов сказал, что депутаты Верховного Совета СССР, входящие в состав комитета, так же как и все честные люди, не могут остаться безучастными к намерению правительства Федеративной Республики Германии. Он подчеркнул, что советский народ не простит гитлеровским военным преступникам чудовищные злодеяния против мира и человечности.

На заседании комитета выступил президент Академии наук Молдавской ССР Я. С. Гросул, председатель правления Союза писателей Украины А. Т. Гончар,

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года. № 52 (12553) Четверг, 4 марта 1965 года. Цена 2 коп.

А. Н. Косыгин в Берлине

БЕРЛИН, 2 марта. (ТАСС). Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, возглавляющий советскую правительственную делегацию на международной Лейпцигской ярмарке, прибыл в столицу ГДР Берлин. Сегодня утром в сопровождении председателя Совета министров ГДР В. Штофа и члена Политбюро ЦК СВП, первого секретаря Берлинского окружного СВП П. Фернера А. Н. Косыгин посетил берлинский турбогенераторный завод «Бергман-Борзиг».

Руководители завода рассказали о трудовых успехах коллектива. За-

вод производит турбогенераторы мощностью до 100 тысяч киловатт, электрооборудование и приборы. Изготавливается продукция экспортируется в Советский Союз и другие страны.

В цехах А. Н. Косыгин беседовал с рабочими, мастерами, инженерами, с учащимися профессиональной школы. Он передал руководителям предприятия подарок — портрет Владимира Ильича Ленина.

А. Н. Косыгин, председатель Совета министров ГДР В. Штоф и сопровождающие их лица побывали также в гостях у пограничников ГДР.

Председатель Совета Министров СССР сделал следующую запись в книге почетных посетителей:

Сердечно приветствую славных пограничников ГДР, зорко несущих охрану неприкосновенных границ республики. Желаю вам, дорогие товарищи, новых успехов в работе почетном деле.

Затем гости совершили поездку по городу.

ПАМЯТИ ВОИНОВ-ОСВОБОДИТЕЛЕЙ

БЕРЛИН, 2 марта. (ТАСС). Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин посетил сегодня Трентов-парк, где сооружен памятник советским воинам. К подножию монумента был возложен венок с надписью: «Советским воинам, павшим в борьбе за освобождение человечества от фашизма». На церемонии присутствовали председатель Совета министров ГДР В. Штоф и другие руководящие деятели республики, послы СССР в ГДР П. А. Абрасимов, главнокомандующий группой советских войск в Германии генерал армии П. К. Кошевой, генерал-полковник С. П. Васягин. Во время церемонии возложения венка был выстроен почетный караул и исполнены гимны СССР и ГДР.

БЕСЕДА В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ГДР

БЕРЛИН, 2 марта. (ТАСС). Сегодня в Совете министров ГДР состоялась беседа Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина с председателем Совета министров ГДР В. Штофом и другими руководителями делегации ГДР.

Были обсуждены вопросы дальнейшего расширения дружественных отношений, и в особенности развития политического и экономического сотрудничества между обеими странами. Обмен мнениями по вопросам современной политической обстановки, представляющим взаимный интерес, показал полное единство взглядов. Обе стороны подчерк-

нули необходимость дальнейшего углубления и расширения экономического и научно-технического сотрудничества.

Во время беседы В. Штоф передал А. Н. Косыгину приветственную телеграмму от первого секретаря ЦК СВП, председателя Государственного совета ГДР В. Ульбрихта. А. Н. Косыгин выразил сердечную благодарность за переданное приветствие и, со своей стороны, просил В. Штофа передать В. Ульбрихту приветствие и пожелания дальнейших успехов в расширении международных связей Германской Демократической Республики.

Заседание комитета парламентской группы СССР

начальник экспедиции Таллинской базы океанического рыболовного флота Л. И. Сонг, директор Ленинградского металлургического завода имени XII съезда КПСС А. А. Гроздев, генеральный директор ТАСС Д. П. Горюнов, председатель Верховного суда СССР А. Ф. Горин, дагестанский поэт Г. Г. Гамзатов. Они высказали глубокое возмущение намерением правительства ФРГ.

Участники заседания единодушно приняли обращение комитета парламентской группы СССР к парламентским группам всех стран. Комитет парламентской группы СССР с удовлетворением отметил, что парламенты ряда стран Европы приняли решения продолжать судебное преследование гитлеровских преступников и не применять к ним давности, установленную

внутренним законодательством для преследования за обычные преступления.

Комитет парламентской группы СССР призвал парламентские группы всех стран выступить с протестом против намерения правительства ФРГ прекратить преследование гитлеровских преступников и привлечение их к строгой ответственности за совершенные преступления.

Комитет парламентской группы СССР выразил надежду, что парламентская группа Федеративной Республики Германии окажет свое влияние на бундестаг с тем, чтобы он не дал нацистским преступникам, совершившим тяжкие злодеяния, уйти от заслуженного им наказания, независимо от того, когда они будут обнаружены. Гитлеровские преступники не могут оставаться безнаказанными, говорится в обращении. Они должны быть найдены, арестованы и строго наказаны за свои злодеяния. Этого требуют интересы мира и безопасности народов, этого требует будущее человечество. (ТАСС).

НА ВСТРЕЧУ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ

Коллектив завода «Республика» несет трудовую вахту в честь выборов в местные Советы. Здесь изготавливается продукция, которая идет труженникам села — запасные части к сельскохозяйственным машинам и тракторам.



Отлично трудится Николай Алексеевич Хрипунов — электросварщик механического цеха. Передовой производственник нормы выполняет на 130 процентов, борется за звание ударника коммунистического труда, он член заводского комитета, активный общественник.

Коллектив завода выдвинул Николая Алексеевича кандидатом в депутаты Ленинского районного Совета. НА СНИМКЕ: Н. А. Хрипунов. Фото Ф. Хитриневича.

Наказы депутатам

В Первомайском районе пройдут встречи избирателей с кандидатами в депутаты местных Советов.

Во вторник избиратели Первомайского избирательного округа № 86 встретятся с кандидатом в депутаты областного Совета дояркой колхоза «Первое мая» Ольгой Францевой Наркевич. Секретарь парторганизации колхоза «Первое мая» тов. Н. Я. Герасимов рассказал о том, как трудится кандидат, о ее жизни и общественной деятельности. Наказ от коллектива районной больницы передан кандидату в депутаты М. В. Истегееву. Она просила ее через областной Совет помочь полностью обеспечить район медицинскими кадрами. Мастер межколхозной строительной организации тов. А. Круковский попросил кандидата позаботиться о лучшем обеспечении их предприятия техникой — автомашинами, автотранспортом, тракторами.

Все избиратели, выступавшие на встрече, призвали трудящихся отдать свои голоса в день выборов в местные Советы.

ты за кандидата нерушимого блока коммунистов и беспартийных Ольгу Францеву Наркевич. Затем выступила Ольга Францевича.

«Я хорошо знаю, — сказала она, — что быть депутатом — это дополнительная работа. Но это — почетная работа, ибо быть народным избранником — великая честь. Я не пожалела ни сил, ни времени, чтобы оправдать ваше доверие и с честью выполнить ваши наказы и почетные депутатские обязанности».

В тот же день в деревне Куяновое состоялась встреча избирателей с кандидатами в депутаты Ломского областного Совета, исполняющим обязанности председателя Первомайского районного медицинского учреждения Евгением Андреевичем Воскресенским. Встреча с кандидатом в депутаты Томского областного Совета рабочим Пышкино-Троицкого леспрохоза Анатолием Ивановичем Жаворонковым состоялась в этот же день в селе Сергеево. Н. ИВАНОВ, инструктор Первомайского района КПСС.

Ждем агитатора

Как ни печально, но не все избиратели, проживающие на улице Куянов в Томске, знают, где и за кого будут голосовать. Раньше наш участок размещался в клубе завода режущих инструментов, а где будет размещен нынче — неизвестно. 25 февраля наши квартиры посетила агитатор тов. Коженинкова — старшая лаборантка политехнического института. Мы сразу к ней с вопросом:

— Кто наши кандидаты? А она говорит: Приходите в агитпункт, в 8-й корпус института, там все и узнаете. И даже толком не объяснив, как попасть в этот корпус. Уже скоро день выборов. Мы с большим нетерпением ждем, что вот-вот придет к нам агитатор, проведет беседу, разъяснит все как следует. А. ЦЫГАНОВА,

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О ПРЕОБРАЗОВАНИИ РЕСПУБЛИКАНСКОГО МИНИСТЕРСТВА ПРОИЗВОДСТВА И ЗАГОТОВОК СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОДУКТОВ РСФСР В СОЮЗНО-РЕСПУБЛИКАНСКОЕ МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РСФСР

Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет: преобразовать республиканское Министерство производства и заготовки сельскохозяйственных продуктов РСФСР в союзно-республиканское Министерство сельского хозяйства РСФСР. Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР Н. ИГНАТОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР С. ОРЛОВ. Москва, 2 марта 1965 года.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О НАЗНАЧЕНИИ ТОВ. БАСОВА А. В. МИНИСТРОМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РСФСР

Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет: назначить тов. Басова Александра Васильевича министром сельского хозяйства РСФСР. Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР Н. ИГНАТОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР С. ОРЛОВ. Москва, 2 марта 1965 года.

Качество — паспорт долголетия

Каждому знакомо чувство неудовлетворенности. К человеку оно приходит по разным причинам. Так вот, такое чувство испытываешь, например, осматривая любое из построенных в последнее время в Томске зданий, будь то промышленное предприятие или жилой дом.

Все хорошо понимают, что эти здания должны стоять десятки лет и все это время доставлять людям радость.

К сожалению, в последние годы в Томске незаметно оцупились изменения в качестве строительства. Ставаемые в эксплуатацию жилые и общественные здания, особенно в конце года, доставляют больше огорчений, чем радости.

Спрашивается: можно ли все-таки резко улучшить качество строительства? Нужны для этого какие-то особые меры?

Есть много общих условий, выполнение которых необходимо для нормального производства работ. Это подготовка документов (строительный проект организации работ и графики), строгое соблюдение технологической последовательности работ, использование только доброкачественных железобетонных и стальных конструкций и изделий, обучение рабочих, создание бригад конечной продукции и много других. Это известно каждому руководителю стройки, каждому строителю. Мне же хочется остановиться на нескольких частных вопросах, без решения которых, на мой взгляд, невозможно хорошо строить.

Прежде всего речь идет о создании единой технологии для каждой группы сооружений. В разных строительных управлениях технологическая последовательность может быть в какой-то мере иной. Но принцип единства должен быть сохранен. Незаменимая последовательность в возведении сооружений пренебрегать не следует. В результате упрощается контроль, появляются более устойчивые навыки.

Единая технологическая последовательность должна стать обязательной для каждой бригады и внутри бригады. Одно из главных условий при этом: не начинать работу последующую, если не полностью выполнена и не принята предыдущая. Например, нельзя приступать к штукатурке, если в секции или на этаже не закончены перегородки, стеновые работы, полы.

Каждая бригада, на первый взгляд, потеря времени на тщательную подготовку к лихвой оккупится и повышением производительности труда штукатуров, и улучшением качества.

В жилых и общественных зданиях большое внимание следует уделять таким помещениям, которые не всегда на виду, но которые характеризуют общую культуру строительства. Это подвальные и вспомогательные помещения жилых домов, магазинов, столовых, скрытые от повседневного взгляда. Сейчас даже в довольно хорошо сделанных «Белочке», «Доме обуви» такие помещения выглядят плохо.

Особого внимания заслуживает отделка лестничных клеток, коридоров, комнат отдыха, торговых залов. Любая небрежность здесь, брак действий удручающе. Тяжелое впечатление, например, оставляет построенный в жилом массиве по Иркутскому тракту магазин. Здесь видна не только небрежность в монтаже витрин, малярных работ. Витринный брак допущен в исполнении мозаичных полов.

Большая часть полов, особенно из керамической плитки, делается у нас плохо. Как можно было, например, предельно государственной комиссии магазины «Спутник», «Елочка», мебельный магазин по улице Казанской? Ведь полы из метлахской плитки выполнены здесь так, что оценка «брак» и то будет звучать мягко. У авторов этих полов нет, видимо, совести ни строителя, ни гражданина.

Плохо. Но полы из метлахской и мозаичной плитки выполнены тоже неудовлетворительно. Надо отказаться от старой технологии устройства полов. При ней разница в размерах плиток стала притчей во языцех.

Укладывать плитку следует только методом наклейки. Основание под пол должно быть безукоризненно ровным и прочным. Там, где полы с уклонами, основание должно точно выдерживать проектные уклоны. Это не так сложно и не так же время необходимо. Плитка наклеивается на цементный раствор, слой которого не более пяти миллиметров, и укладывается «шов на шов». Ширина шва — не более двух-трех миллиметров.

РАЗДУМЬЯ СТРОИТЕЛЯ

Предварительно на пол наклеиваются контрольные полосы. Не следует злоупотреблять плитками разных цветов. Пусть лучше они будут одного цвета с небольшими симметричными или асимметричными вставками из плиток другого цвета. Главная красота не в пестроты, а в качестве исполнения, в четкости швов.

Такие же требования надо предъявлять при облицовке стен глазурированной плиткой. Перед наклеивкой стены хорошо выравниваются. Наклейка также производится «шов в шов». Ширина шва — 4—5 миллиметров. Опыт показывает, что лучше всего наклеивать плитку с верхнего ряда.

Несколько вариантов оформления фасадов могли бы выполняться на общественных началах проектные организации города. После согласования их с главным архитектором города строители получили бы совершенно определенное решение при оформлении или при кварталах. Это, видимо, надо сделать в ближайшее время.

И, наконец, об оценке сооружений. Существующая система оценки, на мой взгляд, не может служить средством улучшения качества работ. Оценку должно быть две: или «плохо», или «хорошо». Оценка «удовлетворительно», наиболее ходовая сейчас, служит одной цели: узаконить брак. Может быть, правда, и оценка «отлично». Но она должна соответствовать не просто хорошей, а безукоризненной работе, работе с элементами творчества. К этому, собственно, и надо стремиться.

Сейчас, чтобы повысить качество, требуется пересмотреть всю систему организации работ, систему отношений и взаимоотношений строителей, работников предприятий, субподрядчиков и заказчиков. Любое действие, направленное на улучшение качества работ, не может, конечно, дать необходимого эффекта, если непосредственный исполнитель не ставит задачу своего сердца в этот работе. Большинство строительных рабочих имеет достаточно высокую квалификацию, чтоб трудиться безупречно. Но не хватает зачастую внутренней потребности в этом, что ли. Сложившиеся годами убежденности, что «все сойдет, все оплатят, надо решительно ломать. Вот свежий пример. В районе станции Томск-1 довольно энергично ведется кладка жилых домов. И организационный порядок на стройплощадке соблюдается, и кладка стен с точки зрения несущей способности не вызывает особых нареканий. Но кладка фасада очень плохо. И это навсегда... Дело поставить надо так, чтобы оплата за труд находилась в зависимости от качества выполненных работ. Проблема эта сложная, ее не решить сразу. Но зато уже сегодня можно использовать аккордно-премиальную систему оплаты труда. Например, положена премия за выполнение плана, при хорошем качестве получая 70 процентов ее, при отклонении — 100. При удовлетворительном качестве (по нынешним критериям) или в случае переделок в процессе работы вообще надо лишать премии.

Вот несколько замечаний и путей улучшения качества строительства. Очень хочется верить, что этот разговор на чистоту найдет отклик у каждого строителя.

И. ПРОНИН, инженер-строитель.

ЛИЧНЫЕ ИЛИ ОБЕЗЛИЧЕННЫЕ?

Он сказал:
— Знаете, все эти личные творческие планы принимаются только для работников отделов. Там конструкторы или технологи имеют четкие, определенные задания. А цеховому инженеру не до творческих планов. Программу выполнять надо. Текущая приземлила любой творческий замысел. Походите по цехам, сами увидите.

В его словах не просто скептицизм, это убежденность в правоте всех перечисленных доводов. А может, действительно, личные творческие планы, способствующие развитию технического прогресса, применимы только к определенной группе специалистов?

Я пошел по цехам и отделам завода «Сибэлектромотор», одному из инженеров которого принадлежит приведенные выше слова.

Личный творческий план — это вклад специалиста в разработку важной проблемы, во внедрение нового, осуществление мероприятий по промышленной эстетике и многое другое, что является главным в деятельности инженера, конструктора, техника. На «Сибэлектромоторе» это название получило официальные полномочия в июле прошлого года специальным распоряжением директора. Восемь месяцев — вполне достаточный срок, чтобы посмотреть результаты, тем более, что планирование «технической инициативы» на предприятии ведется ежемесячно.

Есть индивидуальные разработки, есть и групповые. Есть экономический эффект и в три тысячи рублей, и в триста. Но главное — есть ощутимые результаты ценных поисков, то, что принято называть творческим вкладом.

Это переносное приспособление для шлифовки станин, разработанное инженером отдела главного механика Я. Е. Гуревичем. Теперь нет необходимости разбирать на части ремонтный токарный станок, чтобы шлифовать направляющие плоскости станины. Все делается на месте. Достигнута большая экономия времени, средств и отличное качество ремонта.

Применен в производстве комплексометрический метод определения цинка в алюминиевом сплаве для заливки роторов, предложенный группой специалистов центральной заводской лаборатории. Удачная пневматическая установка для удаления древесных отходов, изобретенная технологом Л. Т. Антиповым.

Перечисление сделанного можно бы продолжить, но тут обращает на себя внимание одна особенность. В графе, где проставлена должность, обычно значится: «отдел главного технолога или главного механика, главного энергетика или центральной заводской лаборатории». И редко-редко где-нибудь мелькнет запись «с участием мастера цеха». Эта приписка — зачастую простая формальность, действительного участия в работе по личным творческим планам цеховые специалисты не принимают.

«Штамповочный участок» в последнее время стал «камнем преткновения» почти всех заводских иерархий. По его вине нарушается ритмичность производства, не обеспечиваются детали для других цехов. Проблем в штамповочных больше, чем где-либо.

А ведь здесь трудятся двенадцать дипломированных специалистов. Но ни у одного из них нет личных творческих планов. В штамповочном цехе стоят четыре сложных прессы-автомата, вырабатывающие комплекты деталей статора. Производительность их небольшая, уже несколько лет на механиках не могут достигнуть проектной мощности. Происходит это из-за изменившихся условий эксплуатации.

Казалось бы, инженеру В. С. Надирину, ведающему внедрением новой техники в цехе, просто необходимо сосредоточить свое внимание на прессах-автоматах. Это ли не тема для творческого плана? Решение ее сразу станет ощутимым для цеха.

Однако на штамповочном участке ни один специалист не планирует

свою творческую деятельность. А не потому ли и новов оборудование, предназначенное для штамповки деталей к электродвигателям А02, третьего и четвертого габаритов, тоже не дает желаемого эффекта?

Нельзя сказать, что цеховые специалисты совершенно не занимаются новой техникой. Но если каждый возьмет по одной конкретной теме, сосредоточит на ней основное внимание, то ежедневная «текучка» вряд ли станет помехой. Проблема решается не в один день, нужно только дисциплинировать искания.

Почему же в цехе все-таки нет личных творческих планов?

— Знаете, — говорит начальник цеха Л. О. Ивашкин, — мы даже и

Инженер, творчество, поиск

не вспоминаем о них. Причины? Основная: никто с нас не спрашивает. Когда-то, давно, был разговор у главного инженера о том, что и у цеховых специалистов должны быть творческие планы, но дальше разговора дело не пошло. Контроля за этим на заводе нет.

Осуществлять контроль поручено бюро технической информации. Но если говорить откровенно, функции эти не выполняются. В лучшем случае работники бюро просто механически подводят месячные итоги, подсчитывают сумму экономического эффекта от выполненных мероприятий.

Бюро технической информации не выдает в суть дела, не знает, в какой стадии находится деятельность специалиста, взявшегося решать определенную техническую задачу.

— Порой мы просто не компетентны в некоторых технических вопросах, — говорит начальник бюро Г. В. Уткин. — Ограничиваемся только регистрацией сделанного. А чтобы настоять на решении той или иной проблемы, поднять действенность творческих планов, нужен более авторитетный орган.

При таком руководстве количественные показатели, конечно, не перейдут в качественные. А если говорить откровенно, то и количественные показатели на заводе не высокие, достаточно вспомнить об огромном отряде цеховых специалистов, оказавшихся «не у дел» в этом направлении.

На первых порах, видимо, необходим обязательный ввод специалистов при главном инженере И. К. Горулеве. Им, отлучаясь разбираться в тонкостях производства, знающим все технические проблемы, и следует поручить руководство работой по личным творческим планам.

Без пристального внимания общественности трудно добиться массовости и действенности в этом важнейшем деле. Не последнюю роль мог бы сыграть и совет молодых специалистов завода.

На «Сибэлектромоторе» много недавних выпускников институтов и техникумов. Увлечь их, направить поиски на главное — задача этого общественного органа. Но совет возник всего два месяца назад, хотя постановление о его создании существует больше года. И комитет комсомола, организовав совет, провизил, что называется, «чистой водой» формализма. Председателем избрали заместителя главного технолога Ю. Я. Ковалева, который в то время находился в командировке. Теперь, сославшись на это, новый председатель не думает приступать к делу.

Сейчас фактически на заводе совета молодых специалистов нет. Да и будь он, комитет комсомола не знает, какое найти ему применение. Личные творческие планы молодых инженеров и техников для комитета комсомола — область, «покрытая мраком неизвестности».

Кроме отсутствия постоянного контроля, в успешном развитии движения за личный вклад в технический прогресс есть еще один фактор, который может стать тормозом. Сейчас на заводе определено, что все намеченные мероприятия по творческим планам должны выполняться в течение месяца. Это условие стало обязательным.

Верно, что конкретность срока помогает сосредоточить усилия в определенном направлении. Но тут возникает порой такая ситуация, когда ежемесячные творческие планы смыкаются с обычными производственными заданиями, когда конструктор сорок пунктов программы делит надвое и говорит: «Вот эти двадцать требований я выполняю по программе, а остальные — считайте творческим планом».

— Необходима перспектива, — говорит конструктор С. И. Гудымов. — Серьезная техническая проблема решается в большие сроки. Ее нельзя втискивать в месячный отрезок времени. Видимо, иногда необходимо составлять личные планы на квартал и даже на полгода. А у нас строгая установка — месяц.

С. И. Гудымов имел в виду конструкторов, а если его мысль преломить под углом зрения цеховых специалистов?

При освоении новой техники в том же штамповочном цехе нужно время, чтобы вызвать конструктивные недостатки механизма. Возможно это при длительных сроках эксплуатации. Порой нельзя расценивать на целый период доводки агрегата. И месяц здесь — срок явно малый.

При составлении творческих планов в каждом конкретном случае надо учитывать характер работы специалиста, в зависимости от этого и устанавливать сроки ее исполнения.

На предприятии использованы еще не все формы популяризации важного начинания. Нет широкого размаха соревнований специалистов за творческий вклад в технический прогресс родного завода. Не оформлены книги творческой инициативы и личного счета предложений каждого инженера-технического работника.

В наше время невозможно двинуться вперед, развивая технический прогресс без творческого роста каждого специалиста. Нужно дать простор инициативе, бережно поддерживать все поиски, поощрять их.

З. СТОЙЛОВ



Вот уже три года Иван Павлович Лвов уверенно ведет мужественное дело МАЗы на Невском механическом лесопилочном заводе. Тысячи кубометров леса сверх плана были перевезены этим шофером за 1964 год.
Завершивший год семилетия И. П. Лвов решил также ознаменовать высокой производительностью труда. Он выполняет многие задания на 130—140 процентов.
На СНИМРЕ: И. П. Лвов.
Фото В. Иванова.

К 20-летию победы над фашистской Германией



ЛЕНИНГРАД. Слева — Невский проспект 1943 года. Танки отправляются на фронт. Справа — Невский проспект в январе 1965 года. (Фотохроника ТАСС).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Тон задают коммунисты

Когда собрание было открыто, секретарь партбюро С. И. Крылович доложил о выполнении решений предыдущего собрания. Это уже вошло в традицию у коммунистов Могочинского лесозавода.

Итак, в прошлый раз в присутствии молодого актива обсуждался вопрос о партийном руководстве комсомолом. Согласно принятому решению, в сменах созданы и действуют комсомольские группы. Группкоморг работают в тесном контакте с руководителями партгруппы. Молодежь всех смен шадетств над Могочинской средней школой. Большинство комсомольцев учится. Комсомольско-молодежная смена Валерия Колотовкина, созданная по рекомендации собрания, трудится отлично. Члены бригады, следуя личному примеру коммуниста Т. Скрипицы, возглавлявший до этого лучшего смену на заводе.

Когда за дело берется смена и горячо, то и результаты сказываются быстро. Кто на заводе, например, не знал диспетчера Петра Мардунюка? Плохая смена шла по его следу. И все потому, что жить не мог Петр без выпивохи. Дома ли, на работе ли — ему было безразлично — напиться и ходить бахвалиться: смотрите, люди, какой я удалой — самого директора не боюсь.

До директора не дошло. Сами рабочие взялись за Петра, да так, что пришлось ему сначала глаза прятать от стыда, а потом и за ум взяться.

Борьба за человека — упорная

В ноябре прошлого года газета «Правда» напечатала статью сестры Кировского завода в Ленинграде К. Говорушиной «Лично ответственность». Она взволновала коммунистов лесопилочного завода. Тогда С. И. Крылович предложил:

— Не обменялись ли нам мнениями?
«Так родилась повестка дня: «Лично ответственность». На собрании, цитируя выдержки из статьи, коммунисты приводили аналогичные примеры из жизни своей партийной организации. Критиковали охотничьи недостатки, пройти мимо замеченных недостатков, уклониться от ответственности за порученное дело.

Недавно на заводе было собрание, посвященное движению за коммунистический труд. Материалы к нему подготовил председатель завкома Г. М. Шемякин и экономист В. И. Ведилян. Начальникам смен, механикам, рамщикам дали поручение еще раз внимательно проверить весь цикл лесопильного и доложить собранию о замеченных неполадках.

Тщательная подготовка дала результаты. После собрания в цехе № 2 механизировали удаление стружки; все рамные потоки специалисты разрезали на режутки бревен определенных диаметров. Если раньше шлиппикам платили только за кубометр разделанного леса, то теперь стали учитывать соотношение объемов обрезных и необрезных материалов. Выпуск необрезных резко со-

кратился. Коэффициент сортности доведен до 0,665 вместо 0,634 по плану. Только от повышения сортности получена экономия 416 рублей.

Большую помощь партбюро оказывают партгруппы. Шесть партгрупп создано в сменах и одна — в жилищно-коммунальном хозяйстве. Бесспорной стала партгруппа смены «Б» первого лесозахода.

Еще недавно некоторые рабочие этой смены приходили в цех в нетрезвом состоянии, опаздывали. Из-за невнимательного ухода оборудование часто останавливалось. Коммунист Т. Шкуратов, избранный партгруппиром, решительно взялся за укрепление дисциплины. По рекомендации партбюро мастером смены был назначен коммунист Т. Скрипица, возглавлявший до этого лучшего смену на заводе.

В результате деятельности партгрупп улучшились дела во всех сменах. Лесозавод, несмотря на многочисленные трудности, дал в прошлом году сверх плана три тысячи кубометров пиломатериалов. В январе этого года сверх задания произведено 1.300 кубометров продукции. Налицо все предпосылки, чтобы квартальную программу завер-

шить 27 марта. Так записано в обязательстве лесопильщиков.

Деятельность партийной организации не ограничена рамками предприятия. 112 заводских агитаторов систематически выступают перед жителями Могочина. Активное участие в лекционной пропаганде принимает директор лесозавода Т. Сарамуд, главный механик Г. Вайнарауф, начальник экономического отдела Т. Ведилян.

На днях мы снова встретились с секретарем партбюро т. Крыловичем, и он сообщил:

— Коллектив завода в этом году прямо со старта встал хорошим разбега. Коммунисты приложили все силы, чтобы сохранить такой темп и в будущем: семилетку завершим успешно.

Эти слова подкрепляются делами: коллектив Могочинского лесозавода дал инициаторов областного соревнования лесопильщиков — бригаду Никифора Леонтьевича Крайнова. Она взяла обязательство в этом году дать стране 34 тысячи кубометров пиломатериалов к 15 декабря, а в оставшиеся дни — дополнительно еще 1,5 тысячи. Таких показателей еще не было у рамщиков.

Результаты, достигнутые за два месяца, хорошие: рамщик Н. Л. Крайнов дал свыше 5.500 кубометров пиломатериалов.

Е. КУДРЯВЦЕВ,
инструктор обкома КПСС.

ДОРОГОЕ ИЗЛИШЕСТВО

Комбинат «Томлес» на зимний период доводит сыпавшимся котомкам задание по заготовке леса. Силам контор в свою очередь разбивают планируемую область на сыпавшие участки. Поэтому Чанский сыпавщик с октября прошлого года поставил на лесозаготовку 3 трактора ТДТ-40 и направил 14 рабочих. Чтобы возить людей в лес (расстояние превышает 50 километров), пришлось арендовать автобус. Заготовывается древесина на мелких делянках с прямой вывозкой тракторами на 4 километра.

За два месяца заготовлено 1.453 кубометра. Выработка на трактор в смену составила около 9 кубометров. Стоимость одного кубометра по расценке — 43,8 копейки. Стоимость же машино-смены 22 рубля 82 копейки. На один кубометр приходится 2 рубля 53 копейки. Нужно учесть еще: аренда автобуса обходится в 28 рублей за день. Три трактора не успевают обеспечить лесом бригаду раскряжевщиков, и рабочим приходит-

ся платить по тарифной сетке.

Вывод отсюда следует один: Чанский сыпавщик использует технику и выбирает сыпавщиков на ветер государственные деньги. Можно ли было поступить иначе? Да, можно. Если бы эти рабочие были переданы Чанскому лесному участку, из 14 человек были бы созданы две малые комплексные бригады, бригады раскряжевщиков, погрузочная бригада. Люди получили бы работу на Чанском лесопункте, там, где они живут.

Что это даст с точки зрения экономии? Средняя выработка на трактор в смену у нас 46 кубометров, в пять раз больше, чем у сыпавщиков. Два трактора за месяц дали бы больше 2 тысяч кубометров. Этот лес пойдя в счет выполнения плана комбинатом «Томлес», а затраты будут в несколько раз меньше.

Комбинату «Томлес» и Нарымской сыпавной конторе нужно подумать о целесообразности держать сыпавный участок в селе Подгорном. Раньше

участок сплавлял лес по первичному рекам, имел лесопильный завод. Сейчас лесопильный завод и сплав по рекам Икса и Парбиг передали лесному участку. Участку оставили сплав только по реке Чае. Правда, сейчас сплавной участок переименован в мастерский. Административный аппарат сокращен на два человека.

После переименования участка имеет 18 десятников, принимающих древесину у лесопунктов, 14 рабочих, проживающих на нашем лесопункте. Зато в Подгорном по штату числятся мастер, бухгалтер, кассир, завхоз, бригадир-механик, слесарь, кузнец, конюх (на участке имеется одна лошадь). Нужно ли держать столько людей в Подгорном? Чем они будут заниматься 9—10 месяцев в году?

Для леспрохоза не составило большого труда взять на себя и сплав по реке Чае. От такой перестройки дело не пострадает, а государство сэкономит немало средств.

Я. СЕБЕРАКОВ,
инженер Чанского леспрохоза.

СТРАНИЦКИ ИСТОРИИ

Очень интересные бесспорные и митингов... Каким это были «беспорядки», хорошо известно. Волна всеобщей политической стачки, протестившаяся осенью 1905 года по стране, не миновала и Томск. 13 октября 1905 года начали забастовку работники управления Сибирской железной дороги. Потом каждый день, вплоть до 19 октября, в Томске проходили стачки, забастовки, бурные многолюдные митинги. Распространялись тысячи революционных прокламаций.

В ответ на полученный по телефону текст царского манифеста 17 октября большевики Томска уже 18 октября выпустили и распространили прокламации: «Воружайтесь и организуйтесь!» «Не поддавайтесь обману, грабидеям и друзьям». Вот в этих-то событиях и участвовала Е. Я. Тернер.

До конца дней своих Е. Я. Тернер жила в Томске. Когда историкам стало известно о ее революционных заслугах, она уже была в преклонном возрасте. То и из-за скромности, то и потому стала изменять ей, но она, к большому сожалению, мало рассказывала о своей большой работе в те грозные дни.

Найденные документы царской охраны позволяли нам больше узнать о том, как простая девушка помогла большевикам Томска в борьбе против самодержавия.

Е. Я. Тернер не имела на руках партийного билета, но делу партии Ленина она была предельно предана. Это она доказала своей работой в годы первой русской революции. М. ЧУГУНОВ.

В феврале 1905 года начальник Томского губернского жандармского управления совершенно секретной деловой доносили в департамент полиции, что агитаторским путем получена рукописная прокламация Сибирского Союза РСДРП. В прокламации содержался грозный призыв к свержению царского самодержавия. В ней говорилось:

«Но всем сибирским рабочим! Кровь, кровь и кровь... Царь ислучился в человеческой крови. Петербург, Рига, наконец, и наш Томск зальют кровью. Наши товарищи товарищи героически вышли на улицу... Нет, товарищи, довольно! Пора встать... Долгой войну, долой царскую монархию... Да здравствует воцарение рабочих!... Мы победим, товарищи!»

В депеше указывалось, что прокламация выслана в Томск из Самары по почте на имя Елены Яковлевны Тернер.

Через несколько дней после этого в департамент полиции направляется другая совершенно секретная депеша. На этот раз начальник губернского жандармского управления доносит, что перехвачено подлинное письмо с химическим шифровальным текстом из г. Красноярска на имя Елены Яковлевны Тернер. К депеше приложено оригинал письма. Обыч-

ВЕРНЫЙ АДРЕС

В этом доносении по пунктам перечислена вся революционная биография. Каждая фраза рассказывает о полной революционной героине деятельности. В доносении говорится, что Е. Я. Тернер была известна как распространительница среди рабочих и студентов нелегальных листовок. Большевики Сибири выпускали тогда сотни тысяч революционных листовок и прокламаций. Нужны были надежные люди, которые бы успешно выполняли эту важную работу. В условиях полицейского произвола и постоянной слежки это нелегко было выполнять. С риском для жизни шла Елена Яковлевна к рабочим, студентам, учащимся и несла им печатное большевистское слово.

Нередко жандармы делали внезапные налеты. Бывало, все перевернуто в доме в попытках найти улики, но умело поставленная конспирация помогла большевикам Томска избежать провала.

После одного из таких налетов жандармерия Елена Яковлевна покинула дом, оставшаяся дома больше не могла, могут бросить в тюрьму. Пришлось покинуть родной Томск. Укрытия наша на станции Тайга.

Большой интерес представляет в доносении упоминание о том, что «ранее через Тернер... направ-

лялась конспиративная переписка».

«Я работала тогда в одной из частных аптек, — писала позднее Елена Яковлевна. — Через мои руки проходили некоторые письма В. И. Ленина и Н. К. Крупской, нелегальная революционная литература для подпольной организации большевиков Томска.

В аптеку заходила и Анна Ильинична Ульянова, приезжавшая в Томск с поручением В. И. Ленина».

В документах департамента полиции, которые находятся в одном из центральных архивов, хранятся в виде машинописной копии письма «Кати», направленное по адресу: г. Томск, Банный пер., совств. дом Е. Я. Тернер.

«ЗЕЛЕНЕ МОЛОКО»

«Зеленым молоком» называли рабочих животноводческих ферм Узбекистана сусунония хлопчатника — смесь его микроорганизмического растения с водой. Народная мудрость точно подметила питательные и целебные свойства одноклеточной зеленой водоросли. Масловый метод культивирования хлопчатника разработан сотрудниками института ботаники Академии наук Узбекистана. Небольшая добавка в корм сусунония крохотной водоросли увеличивает на 20 процентов суточный привес коров и на 30 процентов — свиной.

Сусунония хлопчатника является не просто кормовой добавкой в рацион животных, а ценным биологическим стимулятором, — сообщил академик Академии наук Узбекистана А. Музафаров. — Ее добавка улучшает качество обычных растительных кормов. Водоросль оказалась также отличным профилактическим средством против заболеваний животных.

В 1965 году все откормочные хозяйства республики будут обеспечены зелеными установками по культивированию хлопчатника. А. ЕРШОВ. (Копр. ТАСС).

